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ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

На сьогоднішній день проблема формування 

моральних якостей підростаючого покоління займає 

пріоритетне місце у розвитку особистості. Недостатній 

рівень моральної вихованості дітей у наш час – одна з 

нагальних проблем педагогіки. Формування моральних 

якостей людини необхідно починати саме у дитинстві, коли 

життєвий шлях лише починається. 

Сучасна освіта має формувати всебічно розвинену 

особистість, яка у своїй діяльності керується принципами 

гуманізму, добра, милосердя та ін. Засвоєння перелічених 

принципів здійснюється у процесі морального виховання 

дітей вже з дошкільного віку. В українській етнопедагогіці 

значна увага приділялася проблемам морального 

виховання. А поняття «мораль» і «виховання» 

ототожнювали, бо лише про високоморальну людину 

можна сказати, що вона вихована. Актуальність і 

значущість проблеми морального виховання дошкільників 

підтверджується нормативно-правовими документами. 
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Дошкільне дитинство – це унікальний відрізок часу 

для активного розвитку, зародження взаємовідносин із 

зовнішнім світом, його пізнання та відкриття для дитини у 

всьому різноманітті. 

Моральне виховання присутнє у всіх сферах 

діяльності дітей, формує логіку мислення, творчі процеси, 

пам'ять та навіть фізичні якості. Це один із 

найефективніших способів пізнання світу і себе, спосіб 

цілеспрямованого розумового розвитку, за допомогою 

якого формується особистість та інтелект дитини. До семи 

років визначається спрямованість особистості, перші 

моральні установки та принципи, риси характеру. Світ 

дитинства – це своєрідний світ фантазій та уяви, відкриття 

нового та цікавого, невичерпне джерело ідей, рішень та 

творчості. 

Проблема формування моральних якостей дітей 

завжди була в центрі уваги науковців. Теоретичні засади 

проблеми морального виховання відображені в працях 

психологів і педагогів І. Беха, Л. Виготського, Г. Жирської, 

І. Кона, О. Леві, А. Реги та ін. Колом наукових інтересів 

О. Кононко, В. Котирло, Л. Стрєлкової був розвиток 

моральних якостей у дошкільній педагогіці та психології. 

Значний внесок у розвиток цього питання внесли 

І. Ващенко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 

Наукові праці І. Беха, В. Киричок, В. Кузьменко, 

Т. Поніманської, К. Чорної розкривають питання 

формування моральних якостей, моральних цінностей, 

проблему морального розвитку особистості. 

Науковець і дослідник О. Кононко зазначає, що 

якості особистості є найважливішими та сутнісними для 

особистісного зростання, на них базується фундамент 

особистісної культури дошкільника. Базовий рівень якостей 

визначає і дає нижню межу сформованості моральних 
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якостей дошкільника: визнання чеснот і переваг інших 

людей, здатність розуміти інших, змогу ставати на їхнє 

місце, співпереживати їм, допомагати за власним бажанням, 

робити людям добро не розраховуючи на винагороду [3]. 

Поніманська Т. зазначає, що механізмом 

перетворення моральних норм на суб’єктивну моральність є 

моральні почуття – стійкі переживання у свідомості дитини, 

її суб’єктивне ставлення до себе, явищ суспільного буття, 

до інших людей. Завдяки моральним почуттям моральна 

свідомість і вчинки набувають морального смислу [2]. 

Аналіз сучасних педагогічних умов, які в Україні 

останнім часом зазнали суттєвих змін, показав їхній 

помітний вплив на соціально-психологічні характеристики 

дітей старшого дошкільного віку, появу нових компонентів. 

Серед них найбільш значущими є ті, що докорінно 

змінюють традиційну картину розвитку дитини старшого 

дошкільного віку: інтелектуальний розвиток дитини 

випереджає розвиток мотивації та вольових якостей; 

«демократичність» у поводженні з вихователем, 

спонтанність поведінки, невміння узгоджувати свої дії з 

нормами життя в закладі дошкільної освіти; зміна 

статусних характеристик у зв’язку зі зміною мотивів 

спілкування за переоціненими моральними якостями 

об’єктів спілкування.  

У старшому дошкільному віці відбувається 

поступовий перехід від сприймання змісту окремих вчинків 

(добре – погано) до узагальнених понять про гарну 

поведінку. В цьому віці дитина вже в змозі оцінювати 

поведінку свою і поведінку довколишніх. 

Дошкільник потребує не лише доброзичливої уваги з 

боку дорослого, а й співпраці з ним, взаєморозуміння, 

визнання дорослим його чеснот і досягнень. На кінець 

старшого дошкільного віку виникає усвідомлення свого 

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=5239&m=db


144 

соціального «Я». Дитина усвідомлює ставлення до себе 

різних людей, домагається визнання значущими для неї 

людей, схильна до прояву самоповаги. Старший 

дошкільник має уявлення про авторитет. Дитина прагне 

бути учасником дитячого товариства, посісти в ньому певне 

місце, вона володіє комунікативними вміннями, гнучкіше 

використовує їх у спільній діяльності, поводиться 

самостійніше, диференціює свої чесноти і вади, вміє 

налагоджувати контакти з однолітками, товаришує з 

певним колом дітей. Крім дружніх стосунків з окремими 

дітьми, виникають найпростіші форми групової 

солідарності. Дитина намагається порозумітися у 

конфліктних ситуаціях, зіставляє позицію однолітка з 

власною та прагне їх узгодити, диференціює соціально 

схвалювану та несхвальну поведінку, може вчинити по 

совісті, діяти справедливо. Вміє довести правоту, відстояти 

власну гідність, орієнтується у власних чеснотах і вадах. У 

дитини з’являються такі риси, як дисциплінованість, 

стриманість, здатність обмежити свої бажання, стає 

зрозумілою необхідність дотримання правил поведінки. 

Поступово відбувається диференціювання таких моральних 

понять, як «доброта», «чуйність», «справедливість», 

«дружба», «чесність», «товариськість» тощо. 

У старшому дошкільному віці моральні почуття та 

знання пов’язують із почуттям обов’язку. Виникають 

«внутрішні моральні інстанції» – прагнення поводитися 

згідно з моральними нормами не тому, що цього вимагають 

дорослі, а тому, що це приємно для себе й для інших. 

Основним завданням виховання старших 

дошкільників є залучення дітей до моральних цінностей, 

яке відбувається в усіх сферах життєдіяльності дітей і 

вирізняється своєю динамічністю та оригінальністю. Діти 

дошкільного віку в умовах взаємодії з навколишнім 
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середовищем набувають досвіду моральної поведінки. 

Складність і неоднозначність результатів морального 

виховання зумовлена низкою чинників: 

1) моральне виховання не обмежується набором 

організаційних форм і методів, воно реалізується в усіх 

формах взаємодії з дітьми та між дітьми; 

2) на формування моральних якостей дитини впливає 

комплекс агентів навколишнього середовища (сім'ї, 

однолітки, дитячий садок, відеопродукція тощо); 

3) процес залучення моральних цінностей протікає 

приховано і непомітно для оточуючих, його неможливо 

регулювати; 

4) результати морального виховання відстрочені в 

часі. 

Моральне виховання передбачає різноманітні впливи 

на думки, почуття, соціальну практику індивіда, його 

самовдосконалення. Цей процес поєднує в собі такі 

особливості: цілеспрямованість (полягає в чіткій 

окресленості мети педагогічних впливів); 

багатофакторність (передбачає враховування усіх чинників, 

які відіграють суттєву роль у процесі виховання); 

віддаленість у часі результатів роботи (виховання є 

тривалим процесом, результати якого не можуть бути 

досягнутими відразу); неперервність (полягає в 

систематичності взаємовпливів вихователя і вихованця); 

визначальна роль педагога (педагог має бути моральним 

взірцем для дитини); цілісність (передбачає внутрішню 

єдність усіх виховних засобів і впливів щодо формування 

моральної культури людини) [1, 65]. 

Таким чином, цілеспрямований процес соціалізації 

дитини, доручення її до моральних цінностей людства і 

конкретного суспільства починається у ранньому дитинстві. 

Успішність цього процесу залежить від єдності моральної 
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свідомості й поведінки. Визначальною у ньому є роль 

дорослого як «соціального провідника», зразка для 

наслідування та організатора соціального досвіду дитини. 
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